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jkT; Lrjh; vkdyu&2018&19 
fo"k;&xf.kr  

d{kk&7  
¼vkn’kZ mÙkj½ 

le; & 02%30 ?kaVs         iw.kkZad 100 

 
gy 1- ¼d½    

  (i)  (c) 40      ¼ 2 vad½   

  (ii)   (n) 360      ¼ 2 vad½   

 (iii)  (l) 2r      ¼ 2 vad½ 

 (iv)  (l) 1

4
     ¼ 2 vad½ 

 (v)   (n) 6     ¼ 2 vad½   

 

    ¼[k½  

 (i)   leku@cjkcj     ¼ 2 vad½  

 (ii)  leyEc     ¼ 2 vad½  

 (iii) e/;      ¼ 2 vad½ 

 (iv) oxZ      ¼ 2 vad½ 

 (v) ykHk      ¼ 2 vad½  

  

      

gy 2- ekuk fd jSf[kd ;qXe dk nwljk dks.k x  dk gSA  ¼ 1 vad½ 

  105 180x           ¼ 1 vad½ 

   180 105x           ¼ 1 vad½ 

  75x          ¼ 1 vad½ 

   vr% jSf[kd ;qXe dk nwljk dks.k 75dk gksxkA  
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gy 3-                       D                        C 

                                                              jpuk ¾ ¼2 vad½ 

                    k                                      ukekadu ¾ ¼1 vad½              

 

                     A                                                    B 

                                                 

                         lekUrj prqHkqZt 

 lekarj js[kkvksa ds tksM+s 

(i) AB ,oa DC         ¼1 vad½ 

(ii) AD ,oa BC            

 

gy 4-  o`Rr dh f=T;k (r)  = 14 lseh- 

   o`Rr dk {ks=Qy (A) = r 2        ¼1 vad½ 

        = 
22

14 14
7
         ¼1 vad½ 

       = 44 14         ¼1 vad½ 

       = 616    oxZ lseh-    ¼1 vad½ 

 

gy 5-  fp= dk Nk;kafdr Hkkx ¾ 75 3
75%

100 4
       ¼2 vad½ 

                                    
  

   

 

gy 6-     oLrq dk Ø; ewY;  ¾ 120 #i;s  

    oLrq dk foØ; ewY;  ¾ 150 #i;s   

    ykHk  ¾ foØ; ewY; & Ø; ewY;   ¼1 vad½ 

     ¾ 150 & 120 

     ¾ 30 #i;s      ¼1 vad½ 

 
 

¼2 vad½ 
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   ykHk dk izfr'kr ¾   ykHk                          ¼1 vad½ 
      Ø; ewY; 

     ¾ 
30

100% 25%
120

      ¼1 vad½ 

 

gy 7-  tSls %&  (i)  dhy ;k NM+      ¼1 vad½ 

    (ii) ikuh dk Mªe      ¼1 vad½ 

    (iii) ikbi       ¼1 vad½ 

   (iv) V~;wc ykbZV dh jkWM     ¼1 vad½ 

  uksV & cPps buds vfrfjDr vU; csyukdkj oLrqvksa ds uke Hkh fy[kas rks vad fn;s tk ldrs gSaA   

 

gy 8-  fn;k gS lAA mAA n  rFkk pAA q   

 fp= esa bfPNr dks.kksa dks  

 1, 2, 3, 4, 5     ukekafdr fd;kA 

  tc pAA q  rc m fr;Zd js[kk gSA  

  100y    ¼laxr dks.k gSa½       ¼1 vad½ 

  3 100 180    ¼jSf[kd ;qXe½      ¼1 vad½ 

 3 180 100             

 3 80           ¼1 vad½ 

 

 tc lAA mAA n  rc p  rFkk q  fr;Zd js[kk;sa gSaA  

  3 80x    ¼laxr dks.k gSa½        ¼1 vad½ 

 iqu% 3 4 80    ¼laxr dks.k gSa½       ¼1 vad½ 

  iqu% pAA q  rFkk n  fr;Zd js[kk gSA 

 4 80z    ¼laxr dks.k gSa½         ¼1 vad½ 

 80 ,x        100 ,y     80z    

 

 

 

100%  
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gy 9-  ekuk fd eSnku dh yEckbZ x ehVj gSA  

  iz'ukuqlkj %&  

    yEckbZ % pkSM+kbZ ¾ 5 % 2     ¼1 vad½ 

        x % 40 ¾ 5 % 2      ¼1 vad½ 

   e/;inksa dk xq.kuQy ¾ ckg~; inksa dk xq.kuQy ¼1 vad½ 

     40 5 2x         ¼1 vad½ 

    
40 5

2
x         ¼1 vad½ 

    100 x         

    vr% eSnku dh yEckbZ 100 ehVj gSA    ¼1 vad½ 

gy 10-   

(i) ?kukHk          ¼1 vad½ 

(ii) xksyk          ¼1 vad½ 

(iii) csyu          ¼1 vad½ 

(iv) 'kadq           ¼1 vad½ 

(v) ?ku            ¼1 vad½ 

(vi) ?ku@?kukHk          ¼1 vad½ 

 

gy 11- fn;k gS fd prqHkqZt ds dks.k 1 : 2 : 3 : 4 ds vuqikr esa gSaA  
  vr% ekuk fd prqHkqZt ds dks.k Øe'k%  x , 2x, 3x, 4x gSaA  ¼1 vad½  
  prqHkqZt ds pkjksa dks.kksa dk ;ksx ¾ 3600      ¼1 vad½ 
     x + 2x + 3x + 4x ¾ 3600       

       10x ¾ 3600     ¼1 vad½ 

      x ¾ 360

10


 

      x ¾ 36       ¼1 vad½ 

   prqHkqZt dk igyk dks.k ¾ x ¾ 36 

      nwljk dks.k ¾ 2 2 36 72x          ¼1 vad½ 

    rhljk dks.k ¾ 3 3 36 108x       

    pkSFkk dks.k ¾ 4 4 36 144x             ¼1 vad½ 
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vFkok 

  ekuk fd pkSFkk dks.k x gS rFkk 'ks"k dks.k 1, 2   o 3 dks.k gSaA  ¼1 vad½ 

  fn;k gS fd nks dks.k laiwjd gSa rFkk 3 65       ¼1 vad½   

 prqHkqZt ds pkjksa dks.kksa dk ;ksx 360                          ¼1 vad½  

   1 2 3 4 360             

 180 65 360x           1 2 180      ¼1 vad½ 

  180 65 360x               ¼1 vad½ 

 245 360x      

 360 245x      

 115x             ¼1 vad½ 

 

gy 12- ewy/ku ¾ P ¾ 2000 #i;s       

 nj ¾ R ¾  24 %         ¼1 vad½ 

  le; ¾ T ¾ 2 o"kZ 

 lk/kkj.k C;kt ¾ \] feJ/ku ¾ \       

         P X R X T                 ewy/ku X nj X le;   
  lk/kkj.k C;kt ¾                  ;k                       ¼1 vad½                   
        100               100    
 
        2000 X 24 X 2            
     ¾                               

     100       ¼2 vad½ 
 
     ¾ 960 #i;s                              

  
 feJ/ku  ¾ ewy/ku $ lk/kkj.k C;kt      ¼1 vad½ 

    ¾ 2000 $ 960 #i;s        

    ¾ 2960 #i;s       ¼1 vad½ 

  lk/kkj.k C;kt ¾ 960 #i;s] feJ/ku ¾ 2960 #i;s 

 

 

 

A B 

C D 

1
 

2
 

34
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vFkok 

gy %& ekuk fd nj  R %  gSA 

  ewy/ku ¾ 600 #] nj ¾ R¾\] le; ¾ 3 o"kZ] feJ/ku ¾ 744 #i;s ¼1 vad½ 

  lk/kkj.k C;kt ¾ feJ/ku & ewy/ku        ¼1 vad½ 

    ¾ 744 & 600         

    ¾ 144 #i;s         ¼1 vad½  

 

     lk/kkj.k C;kt X 100            
    nj ¾                            ¼1 vad½   
      ewy/ku X le;              

 

     144 X 100            
    nj ¾                            ¼1 vad½ 

    600 X 3           

   nj  ¾  8 %           ¼1 vad½ 

 

gy 13-  ekuk fd 30 fnuksa dh vk; x #i;s gSA  

  fnu % vk; ¾ fnu % vk;      ¼1 vad½ 

  25 % 1500 ¾ 30 %  x        ¼1 vad½ 

   

 ckg~; inksa dk xq.kuQy ¾ e/; inksa dk xq.kuQy    ¼1 vad½ 

   25 X  x  ¾ 1500 X 30       ¼1 vad½  

   

  1500 X 30             
  x ¾                           ¼2 vad½ 

     25   
  
  x ¾ 1800 #i;s 

  vr% 30 fnuksa dh vk; 1800 #i;s gSA      ¼2 vad½  
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  oSdfYid fof/k &  

  25 fnuksa dh vk; ¾ 1500 #i;s       ¼1 vad½ 

      1500 
  rks 1 fnu dh vk; ¾          ¼1 vad½ 
       25  
    ¾ 60 #i;s      ¼2 vad½ 
  vc 1 fnu dh vk; 60 #i;s gSA      ¼1 vad½ 
  rks 30 fnuksa dh vk; ¾ 60 X 30     ¼1 vad½ 
         ¾ 1800 #i;s      ¼1 vad½ 
  etnwj dh 30 fnuksa dh vk; 1800 #i;s gSA     ¼1 vad½ 
 
 

vFkok 
  ekuk fd 20 ehVj diM+s dk ewY; x #i;s gSA  

  diM+s dh yEckbZ % ewY; ¾ diM+s dh yEckbZ % ewY; 

  22 % 704 ¾ 20 % x        ¼2 vad½ 
 

 ckg~; inksa dk xq.kuQy ¾ e/; inksa dk xq.kuQy    ¼2 vad½ 

   22 X  x  ¾ 704 X 20       

   

    704 X 20             
  x ¾                           ¼2 vad½ 

     22   
  
  x ¾ 640 #i;s 

  vr% 20 ehVj diM+s dk ewY; 640 #i;s gSA     ¼2 vad½  

  oSdfYid fof/k &  

  22 ehVj diM+s dk ewY; 704 #i;s gSA  

        704 
  rks 1 ehVj diM+s dk ewY;  ¾        ¼3 vad½ 
           22 
      ¾ 32 #i;s 
  vc 1 ehVj diM+s dk ewY; 32 #i;s gSA     ¼2 vad½ 
  rks 20 ehVj diM+s dk ewY;  ¾ 20 X 32 
           ¾ 640 #i;s     ¼3 vad½ 
  20 ehVj diM+s dk ewY; 640 #i;s gSA  
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gy 14- vk;rkdkj ry dk  {ks=Qy  ¾ yEckbZ X pkSM+kbZ   ¼1 vad½ 

       ¾ 200 lseh- X 50 lseh-  ¼1 vad½ 

       ¾ 10] 000 oxZ lseh-   ¼1 vad½ 

  luekbdk ls <¡dus dk [kpZ  

  ∵ 1 oxZ lseh- luekbdk dh dher 25 iSls gSA    ¼1 vad½ 

  1 0]000 oxZ lseh- luekbdk dh dher 10]000 X 25   ¼1 vad½ 

        ¾ 2]50]000 iSls  ¼1 vad½ 

               2]50]000    ¼1 vad½ 

          100   

           ¾  2500 #i;s   ¼1 vad½ 

  luekbdk ls <¡+dus dk [kpZ 2500 #i;s gSA                     

vFkok 

   

  

 

 

 

 

 

 

   vkdf̀r (a)            vkdf̀r (b) 

 

 

 

 

 

 

 

iw.kZ oxkZdkj [kkus ¼x ekuk½ ¾ 5  ¼1 vad½ 

vk/ks ls cM+s oxkZdkj [kkus ¼y ekuk½¾ 4 ¼1 vad½ 

Bhd vk/ks oxkZdkj [kkus ¼z ekuk½¾ 0 ¼1 vad½ 

             z 
vkd̀fr ¼a½ dk {ks=Qy ¾ x + y +       ¼1 vad½ 
             2  
                      0 

  ¾ 5 + 4 +                
                       2  
    = 9 oxZ lseh- 
   

iw.kZ oxkZdkj [kkus ¼x ekuk½ ¾ 7  ¼1 vad½ 

vk/ks ls cM+s oxkZdkj [kkus ¼y ekuk½¾ 4 ¼1 vad½ 

Bhd vk/ks oxkZdkj [kkus ¼z ekuk½¾ 4 ¼1 vad½ 

             z 
vkd̀fr ¼b½ dk {ks=Qy ¾ x + y +       ¼1 vad½ 
             2  
                      4 

  ¾ 7 + 4 +                
                       2  
    = 13 oxZ lseh- 
   

 

#i;s ¾ 
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gy 15-  iSekuk %& 

 x v{k ij %& 1 lseh- ¾ 1 fo"k; 

  y v{k ij %& 1 lseh- ¾ 10 izkIrkad 

 

    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

iSekuk pquuk & 2 vad 

x v{k ij izn'kZu & 1 vad 

y v{k ij izn'kZu & 1 vad 

izR;sd n.M vkjs[k ij & 1&1 vad  
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vFkok 

   

(a) fuf'pr        ¼1 vad½ 

(b) vfuf'pr       ¼1 vad½ 

(c) fuf'pr       ¼1 vad½ 

(d) vfuf'pr       ¼1 vad½ 

(e) vfuf'pr       ¼1 vad½ 

(f) fuf'pr       ¼1 vad½ 

(g) fuf'pr       ¼1 vad½ 

(h) fuf'pr       ¼1 vad½ 

(i) vfuf'pr       ¼1 vad½ 

(j) vfuf'pr       ¼1 vad½ 


